

坚持“高起点规划、高标准建设、精细化管理”

# 浦东2000多公里农村公路网不断提档升级

目前,浦东已有5个镇被评为上海市“四好农村路”示范镇,44条农村道路获评上海市“四好农村路”,浦东2000多公里的农村公路网

正在不断提档升级。

□通讯员 浦布 记者 康晓芳

日前,围绕“夯实科技创新策源基础,助力浦东引领区建设”的主题,有关部门协同长三角部分地区级城市公路(交通)学会联盟,邀请交通运输部、高校及行业的专家作主旨报告和专题演讲。交通运输部公路科学研究院服务“四好农村路”建设办公室有关人员解读了深化农村公路管理养护体制改革和实现“四好农村路”高质量发展规划;同济大学教授讲解农村公路安全设施管理;杭州市公路与港航管理服务中心有关人员介绍“打造独具杭州特色农村公路,助力正当共同富裕城市范例”经验做法;浦东新区道路运输事业发展中心的专家介绍了浦东农村公路特别是“四好农村路”建设实践和承接试点任务的经验做

法。  
“四好农村路”建设是国家精准扶贫、乡村振兴、共同富裕战略的重要组成部分。自浦东开发开放以来,浦东新区农村公路建设发生了翻天覆地的变化,管养体制改革、科技创新发展、服务大局作贡献一直走在前列。专家学者考察了川沙新镇连民村“四好农村路”助力乡村振兴的多个项目场景,总结该项目体现了开创性、专业性、引领性和实用性的特点,同时还为浦东“四好农村路”其他地点出谋划策。  
据统计,浦东分布着2094.44公里农村公路网,为这片热土增添了满眼绿意,特别是浦东承担了交通运输部、财政部赋予的农村公路创新养护生产模式和信息化管理两项改革试点任务,浦东的“四好农村路”建设坚持“高起点规划、高标准

建设、精细化管理”,不断提档升级。  
张江、周浦、航头、新场和惠南等5个镇被评为上海市“四好农村路”示范镇,川沙新镇界龙大道等44条农村道路获评上海市“四好农村路”。在农业农村部公布的2022中国美丽乡村休闲旅游行(夏季)精品景点线路,上海有3条线路入选,其中一条就在浦东——川沙新镇的连民村、宣桥镇的腰路村、惠南镇的海沈村等多个“明星村”,由新改建的“四好农村路”串联成以“避暑纳凉赏美食”为主题的农、文、旅有机结合的“项链”,彰显了浦东乡村振兴的成果。下一步,浦东新区将建立巩固上下协调、部门联动、层层落实的工作机制,不断健全完善“四好农村路”高质量发展体系,为打造社会主义现代化建设引领区当好“铺路基石”。



## 浦东川沙、江镇、蔡路一带的镇村变迁



□通讯员 汪正刚

原川沙县(现浦东新区。下同)有些镇、村是以路口命名的。川沙县以路口为名的镇、村主要集中在川沙县城(现川沙新镇)以北和以东地区,且均在内捍海塘(宋皇佑四年所筑)和外捍海塘(钦公塘)两侧。  
钦公塘上有江家路口(后为江镇,原有乡建制、镇建制,现在祝桥镇江镇社区)、蔡家路口(原有乡建制、镇建制,现为合庆镇蔡路社区)、杨家路口、邱家路口(现两地名已经消失)。凡称之为“路口”者,有三个成因,一是此处是古代盐场挑盐工、砍柴(煮盐用芦柴)工休息之处;二是此处开店经营的第一人的姓氏或是成为该路口的第一“姓”字;三是此处必有大姓族群居住;四是此处必有道路向东通向海边,方便移民后裔用插网捕鱼(即围网捕鱼)、捡拾贝类,采摘芦叶,收割芦柴。  
随着时代的不断进步,“家”字和“口”字逐步退出地名用字,如现合庆镇的蔡家路口后来就成了“蔡路镇”和“蔡路村”两个地名。如江家路口更为奇特,只用了一个“江”字作为镇名。

曾为江北重镇——江家路口

钦公塘(现华夏路北称东川公路、华夏路以南称川南奉公路。下同)以东大多成陆于明万历年间至乾隆初期的五六十年之间,这段时

长在回忆文章《兵贵神速》一文中曾写道:“我们军比野司(即第三野战军司令部——笔者注)规定的期限提前了一天,逼近川沙以南的江家路镇。”说明江家路口在1949年已经称为“江家路镇”。  
旧时,江镇西街倒也有名人叱咤风云。金王谟出生于书香门第,祖父金文采是国子监大学生。父金乾,乾隆六年武举人。金王谟从小酷爱武术,又受名师指点,武技日进,乾隆十九年进京赶考,中进士。乾隆二十二年任四川雷波府卫守备期间,受他人牵连而贬往守甘肃某边关,后官复原职。乾隆五十二年十一月随福康安远征台湾,翌年病歿。

西街上另有一位张延仁的中医,他在上海法浜路著名中医师夏应堂处拜师学医。学成归家坐堂设诊,从不讲诊金多少,对贫苦病家更是免除诊金,深得百姓称赞。他还组织名医在每年夏季举办冬病夏治义诊。与陈桐侯创办《南汇医报》,互相切磋医技,两人合著《浦东医林初集》、《内经新解》。并热心助学,1946年发起集资扩建江镇小学,1948年与俞俊杰等工商业者集资创办江镇中学前身的竣德中学。

新中国成立后,疏浚洋桥河为江镇河,1963年建造了江镇河套闸,使江镇地区旱涝保收,40吨船只直通大海。江镇河两岸的商业得到发展(尤其川南奉公路以东),北岸为江镇路,南岸为水闸南路。后来扩建了新建路商业街。现江镇河水闸已经拆除,笔者采访时有挖泥船正在老套闸处作业。

因浦东国际机场的建设,江镇的规模逐渐缩小,现在的江镇成为祝桥镇的一个社区。但是,镇区面貌得到极大的改善,居住小区如雨后春笋般出现;江镇中学新校舍彰显尊师重教;川南奉公路东侧、晨阳路以北的绿地鸟语花香,一片祥和。

在江家路口南三里,原有施家路口(即现施宏路),旧时也称施家棚。称施家路口和施家棚,因施阿炳在此路口搭棚做小生意。但当时施家棚名气比施家路口响亮。新中国成立时取施家路口之施字,取六团湾镇之湾字成立施湾乡,后成施

湾镇。旧时,施湾镇商业主要集中在钦公塘以西,新中国成立前有30多人经营15家店铺。新中国成立后向川南奉公路和施宏路扩展,老街逐渐消失。

在江家路口北二里有华家路口,即现在川沙新镇华路村的由来。华路村在清代中期有多姓在此聚居。但是在华路村的姓氏中,姓华的几乎没有,问当地居民华家路口出典原因,均只知道有姓华之人在路口开店。旧时华家路口的商店不多,但茶馆倒是有五六家,主要是南端有凌秀峰毛巾厂的缘故。新中国成立后,店家联营逐渐减少,到上世纪六十年代只有供销社的下伸店,现在已经没有商店,只有五六家平房有点旧时商家的样子。

蔡家路口成了镇、村名

明代崇祯五年(1633年)唐瀛洲学士蔡允恭,传至三十八世孙蔡益充,自横河(但有较多文章将其错写成“黄河”)迁居八团南三甲港(蔡路地区现仍有三甲路地名)。嗣后蔡嵩为四十二世孙,蔡锡晋为四十七世孙。至民国年间蔡宗汉、蔡宗崑为五十世。

自蔡益充率蔡姓迁居八团南三甲地区后,便成了当地大姓,且在清代为官有11代,于是有了蔡家路口,后续演变成蔡家路、蔡路,且成为乡、镇政府之地。2000年,成为合庆镇蔡路社区,东川路西侧有蔡家村,并有东、西两个蔡家宅。

蔡嵩为清代雍正年间的宗人府丞,但此人在官道之中喜打小报告。特别是著名诗画家顾成天(1663—1744),一向看好蔡嵩,但差点被蔡嵩诬陷。雍正年间,顾成天客居蔡嵩家,蔡嵩得知其诗中有《咏皇城草》一诗,怀疑诗中有讥讽朝廷的意思,便向他要求全集呈给皇上以示告发,谁知雍正皇帝看到集中的《挽先祖诗六章》后,感动得流下泪来,十分赞赏,认为这是忠君爱国的不朽诗章,特旨召见,“钦赐”进士,授翰林院编修,留在御书房做皇太子(即乾隆皇帝)的教师,并赐居澄怀园的花语山房。著有《燕京赋》、《三重赋》等六书,都列入四库

总目,传于后世。顾成天因祸得福。蔡氏迁至三甲港后,集居于“外捍海塘”以西。蔡氏既是大姓,又是历任朝中宦官,因而朝廷准其建造三踏步豪宅。豪宅气势宏伟,四埭进深,门面浮雕文人武士多姿多彩,门窗木雕花鸟虫鱼栩栩如生。豪宅最后一埭中厅为族中祠堂,供奉牌位。三踏步住宅远近闻名,可惜在1978年开挖川杨河时拆除,当年笔者在川杨河工地搞宣传工作却不知。后三次到蔡路地区查询,最后是包家宅的一位85岁的老太太告诉我,在黄色墙面厂房东边有座小楼前的川杨河中,那就是在蔡路村杨家宅的最西端、包家宅的南端了。

蔡家路口的成镇只与蔡益充的蔡姓有关。到清乾隆年间,蔡家路集镇上只有几家小商店、小摊贩。到了清光绪年间,集镇上有豆腐店、点心店、烟纸杂货、切面水作、药店等几家商铺。到清光绪三十一年(1905年),由里人蔡荣卿、吴少甫等募捐建造“清宴庵”(又称杨谷庙)。由于“清宴庵”每逢初一、月半烧香,特别十月半出会,场面壮观,由此,蔡家路口逐渐兴旺起来。蔡路镇由于遭受战乱等因素影响,1949年前发展缓慢。直到新中国成立后,发展相当迅速,成了毛巾之乡,有了上海市第一家公社级红十字医院,东川公路两侧和东侧的塘东路商业街得以兴旺。蔡路公园和东川路绿带建设令人耳目清爽。在前几年的农村庭院建设中,80%的农家有了个小花园。

在蔡家路口北应该还有杨家路口和邱家路口。清代曾在这两个路口设传递战争信息的烟火墩。该杨家路口杨氏始祖为杨萧塘,但是笔者在采访之中,却无人知晓杨家路口和邱家路口,说明在历史的烟云之中,这两个路口并不出名,可能也没有开设商店成镇。

